

《万重山》分为四辑，意在讲述人的一生，“父辈们”和“孩子们”，属于人生中的某种身份或者说某个阶段；“现实种种”和“虚幻种种”，则是贯穿了人生全部的历史纠葛。

人的一生是怎样的？我当然还不能够全然了解。

## 万重山外

甫跃辉

在这本集子里，我想我一定是写得浅了。许多年前，读到金大侠在《倚天屠龙记》修订本后记里的一段话：

“张三丰见到张翠山自刎时的悲痛，谢逊听到张无忌死讯时的伤心，书中写得太肤浅了，真实人生中不是这样的。因为那时候我还不明白。”金庸写下这段话，是因了他自缢的长子。

人生种种，是慢慢才明白的。

《万重山》的书名并非书中某一篇的题目。集子的名字，用集中某一篇的题目，几乎成了当下出版的惯例。我以前也曾这样，但这其实不是我喜欢的。我想另起一个名字，用来统摄全书。

“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”。想起这句熟悉的诗句。李白的语调多么欢快，可我却莫名地读出一种光阴不可驻留的无奈。无论“万山”还是“大地”，人对它们来说不过是匆匆过客。“万重山”，我所选定的这个书名，只要是个中国人，都会知道它的这一来历；但我还知道，这书名，恰巧嵌入了我父亲母亲姓名中各一个字。

谨以此书，献给我的父亲母亲。他们的一生，是离我最近的一面镜子。（该文为小说集《万重山》后记）

## 端午听白蛇

秦来来

又到一年“端午”时，但听千古“白蛇”事。

长篇弹词《白蛇》，一直是弹词迷的所爱。特别是到了端午节，白娘娘吃雄黄酒，现出原形吓死许仙的传奇场景，总是人们脑海中挥之不去的情节。

历代传唱《白蛇》的艺人很多，而当代听众比较熟悉的，以有“蛇王”著称的杨仁麟，评弹大家蒋月泉、朱慧珍以及金月庵、金凤娟、曹啸君、高雪芳等，较为著名。

《白蛇》是描写旧时代市民阶层在爱情上波折横生的故事。出现在书中的官吏、商人、酒保、当差，芸芸众生熙攘其中，生活场景丰富多彩，市民生活真实感人。杨仁麟先生在继

承前辈艺人的基础上，善于观察市民形象、揣摩心理特点、熟悉俚言俗语、掌握举止动作……

都被他有选择地化于《白蛇》中，惟妙惟肖，活灵活现。

1960年，上海人民评弹团推出由陈灵犀编写的中篇评弹《大生堂》，就是根据杨仁麟先生的脚本改写的。出人意料的是，第一回“留仙”，蒋月泉先生甘愿充当杨仁麟先生的手下，可见杨仁麟在演唱《白蛇》上的地位，同时也表达了蒋月泉先生谦恭的品德。据说，像蒋月泉这样的宗师，一生只有两次为他人当下手，还有一次就是为刘天韵先生充当下手，演唱《情探·义责》。

杨仁麟和蒋月泉合作演出的《大生堂·留仙》，已成为经典折子书，书中一些细节描写已是脍炙人口；如今每当有会书，总有很多演员拿这回书参加演出。情节很简单，许仙从杭州发配到苏州，去投奔“大生堂”药材店老板王永昌。王永昌早就耳闻许仙是杭州药材店善于接客营生的好伙计，所以有意留下他聘为自己店中的店员。初次接待许仙时，王永昌请他吃馄饨，叫阿喜去买50只馄饨回来。哪知道王永昌抠门成精，于是在请许仙吃馄饨时边吃边点数目。许仙一汤匙舀了三只，他就舀了两只凑五只。许仙第二匙舀四只，他只能舀一只，许仙第三匙舀了五只，他只好吃一匙汤，凑满十五。许仙边吃边问：“婶母大人今年几岁了？”王永昌冲口而说：“十五。”许仙惊奇问：“怎么婶母只有十五岁？”王永昌尴尬地搪塞道：“勿勿勿，是五十岁，我说错哉。”杨仁麟把精于盘算而又极度吝啬的药店老板，刻画得活灵活现。

蒋月泉、朱慧珍两位大家演唱的《白蛇》，也许更为人熟悉与津津乐道。大家知道，蒋月泉先生的出科书是《玉蜻蜓》；上个世纪50年代，在素有“评弹一支笔”的陈灵犀先生的帮助下，蒋月泉从杨仁麟的脚本中整理改编了《白蛇》，共12回书，为“释疑、中秋、移家、化檀、开光、上山、水漫、断桥、弥月、合体、哭容、哭塔”。

蒋、朱档《白蛇》，源出杨仁麟《白蛇》，但是陈灵犀与蒋月泉、朱慧珍的改编，是根据自身艺术特色来进行定制的，无论是情节铺排、关子设置还是艺术侧重等方面，都是扬长避短，特别是发挥了蒋、朱两位擅长演唱的优势，其中像《游湖》《搜书》《端阳》《赏中秋》《合钵》《哭塔》等好书名段，都由陈灵犀执笔重写。至今为众多演员所乐“唱”不疲，听众百听不厌。同时对许仙和

白素贞这两个人物加强描摹，让这部书目呈现出一番全新而又同样吸引人的面貌。

即以大家耳熟能详的“赏中秋”这段唱来讲，篇幅虽然不长，但是词曲俱佳，情景交融，给人带来了双重享受。陈灵犀的唱篇写得雅俗共赏，朗朗上口；蒋月泉弹唱大方洗练，收放自如，朱慧珍尽显恬淡典雅，空灵委婉之神奇。这是作词者与演唱者真正的珠联璧合，缺一不可。

朱慧珍嗓音圆润清脆，犹如春莺百转，人称“金嗓子”。她演唱的《雷峰相会》，虽然用的是“离魂调”，但是同一般用于大病初愈的

而易见发就是庸，就是用。

子思说，喜怒哀乐发而都能“中节”（中节之中，即射箭之中），符合节度，不多不少，不重不轻，恰如其份，恰到处好，由原本静态的平衡、安定过渡到动态的平衡、安定，那就叫做“和”，和平、和顺、和睦、和谐、和美。

若不能中节，不符合节度，比如暴怒，过度发怒，那结果肯定不妙。面对的若是平辈、平级人物，他们多半是以怨还怨，双方大吵起来，亦有动手可能。面对的若是晚辈、下级人物，他们多半是心生不满甚至怨恨。无论对谁，都无和可言。而且，怒伤肝，暴怒者自己身体受损，那是另一种不和。

人与人之间，家人、朋友以及周围众多人，都要和睦相处，打造和谐家庭、和谐社区、和谐地域、和谐中华，则中国梦方可实现。而放眼世界，众多国家对同一个地球家园，本是一个命运共同体，本应和平共处，互利共赢。子思说：“和也者，天下之达道也。”诚哉斯言。达道，通达、和顺的大路、正路，亦即天下普遍遵循的规律、原则。面对当今仍旧冲突不断、甚至战争不断的世界，不能不感到两千年前《中庸》的论说之可贵。

人与动物界以及更大范围的自然界之关系，亦如此。不和，皆遭祸殃。事例多在，众人尽知。

天下人的所做所为都符合节度，取得和谐的效果，就叫“致中和”。那时，天地各在其位稳稳当当，万物生长发育蓬勃繁盛，一派祥和美满景象。很多人会认为这是不可能的事，而过往的漫长历史也确实没有过全面的“致中和”。可总有一些人站得高，看得远，如孔子相信“大同”，如子思相信“致中和”，如马克思相信共产主义。这种理论上的承认，进而情感上的附合，就是信仰！信仰是人生的终极目标和根本动力，是支撑民族和国家屹立不倒、不断前行的力量源泉。



五福粽  
(水墨画)  
朱 懿

## 甜甜糯糯一团兔

徐德亮

我画过一张画，一只兔子和两个柿子。

兔子在传统文化中是柔顺、善良之代表，引申为平安之意。两个大柿子谐音“事事”。这张画就有了“事事平安”或“事事吉祥”的美好寓意。

这种谐音的吉语在明代就有，在清代达到了顶峰，什么“封侯拜相”“平升三级”“一路连科”“冠上加冠”“六合同春”“指日高升”“事事大吉”……这些谐音的吉语深受老百姓喜欢，一直影响到现在。

不信您问现在的手工艺者，他们刻和田玉、刻南红、刻翡翠等等，都是这些题材最受欢迎，也最好卖。当代的画家也不能

免俗，大公鸡、大牡丹、大寿桃都是他们偏爱的题材。山水画往这上靠不上，就编出一个有“有靠山”的寓意——也不应苛责，平安吉庆的题材永远是广大人民喜闻乐见的。

齐白石当年在湖南，画美人最拿手，人称“齐美人儿”。后来改画那些冷逸的题材，什么怪石啊，芦苇啊，画风也是八大山人曲高和寡的那一路，基本上就没饭吃了。快六十岁的时候，齐白石独身闯京华，“饿死京华公等勿怜”，想必是认为京华人士的学识见识、欣赏水平都要比湖南乡间高出不少。没想到，到了北京，除了极少几个人如陈师曾、陈半丁欣赏他，其他人还是看不上他。

只要听到家长谈论与学习成绩有关的问题，安安看人的眼神也会变得特别胆怯，有时会发呆，似乎没法专注于眼前的事。在家长访谈时，妈妈一提到安安的成绩就直摇头，表示不满。但在和安安的沟通中我了解到，她的成绩并没有妈妈说的那么糟，只是时好时坏，有的时候很难的题她都能解出来，但有时又在很简单的问题上反应不过来。在班级中安安还是体育委员，在班级中人缘也很不错。

高考和中考都已进入最后冲刺阶段，考试焦虑势必将会像往年一样，成为无数学生和家长们共同苦恼的问题，为了考试焦虑步入咨询室的家庭也多了起来。

安安今年初二，小学时候成绩优异，考入了重点初中，对自己的要求很高，只要没有得到班级第一就不高兴。一进重点初中，排名不如在小学时，她对自己的能力也越来越不肯定了。平时作业完成得不错，上课听讲也认真，但一遇到考试就心烦意乱，坐立不安，就怕考不好，她甚至不敢去考试。

只要听到家长谈论与学习成绩有关的问题，安安看人的眼神也会变得特别胆怯，有时会发呆，似乎没法专注于眼前的事。在家长访谈时，妈妈一提到安安的成绩就直摇头，表示不满。但在和安安的沟通中我了解到，她的成绩并没有妈妈说的那么糟，只是时好时坏，有的时候很难的题她都能解出来，但有时又在很简单的问题上反应不过来。在班级中安安还是体育委员，在班级中人缘也很不错。

为什么这么优秀的安安会有考试

焦虑呢？

为了更加了解安安的内心，第一次见面我就和安安进行了一次“房-树-人”的测试。在落笔前总是犹豫不决，怕自己画得不够好。完成后她又对自己画的人十分不满意，问能不能重新画一幅。从绘画测验中可以看出安安人格中具有明显的追求完美的倾向，敏感、乖巧、自信心不足，评价体系建立在成人的框架中，是一个极易接受暗示的孩子。

和安安妈妈的沟通中我也感受到了这一点。安安妈妈是高中班主任，平常工作中雷厉风行，带的班级升学率很高。然而平常难免会把工作中的态度带到家中来，这对自家的孩子而言就威严有余，慈爱不足了。身为教师，在工作中接触的优秀学生很多，有了这样的高要求，在生活中也会常常不由自主地把班级中要求优秀学生的高标准运用到自己的孩子身上。语言表露出的信息就是对孩子的表现否定

的多，肯定的少。长期的否定对安安这样敏感、极易接受暗示的孩子而言有着十分不利的影响。

每个父母都是孩子天生的“催眠大师”。从催眠的本质来看，每个孩子都是在父母贯穿整个人生的催眠中长大，因为催眠的本质是暗示。父母

平时的表现，对孩子说的话、做的事，甚至父母为孩子选择的成长环境都起着暗示的作用。孩子是最佳的学习者，他们时刻以敏感于成年人几百倍的身心观察、模仿父母的言行举止，因此对于父母的心理暗示发挥威力提供了良好条件。家长经常用重复的话语批评孩子，便会产生一种负面催眠效应。

那么作为父母可以做什么呢？

如果一直在给孩子巨大的压力，并且孩子显然出现了考试焦虑，那么可以找个合适的时机和地点向孩子道歉，说：“对不起，我们以前给了你太大的压力，我们有错。”

孩子会从我们的道歉中感受到父母对他的爱与关注。在很多家庭中，父母极少承认自己的错误，所以不少孩子在听到父母真诚的道歉之后，都控制不住流下泪来。一般经过郑重的道歉与沟通之后，孩子面对下一次考试的焦虑与压力会减少许多。这种全新的亲子体验不仅能缓解孩子的考试焦虑，更能为亲子关系的稳固发展打好基础。

除了道歉之外，同时还要向孩子强调：“无论你考得好还是考不好，无论你进了什么样的学校，你都是我们最爱的孩子，我们会一如既往地爱你。我们不是因为你优秀才爱你，我们爱你因为是你是我们最亲爱的孩子。”

有了爱的保证，一个孩子就会获得自由，会充分地享受学习。当然，遇到重大的考试，他也会有焦虑，但那是正常的焦虑，而所谓的病态的考试焦虑，就极少会出现在他身上。

## 十日谈

“疫”起谈心

想要改变焦虑，最简单的办法可以从整理房间着手。

责编：王瑜明 刘芳

而易见发就是庸，就是用。

子思说，喜怒哀乐发而都能“中节”（中节之中，即射箭之中），符合节度，不多不少，不重不轻，恰如其份，恰到处好，

由原本静态的平衡、安定过渡到动态的平衡、安定，那就叫做“和”，和平、和顺、和睦、和谐、和美。

若不能中节，不符合节度，比如暴怒，过度发怒，那结果肯定不妙。面对的若是平辈、平级人物，他们多半是以怨还怨，双方大吵起来，亦有动手可能。面对的若是晚辈、下级人物，他们多半是心生不满甚至怨恨。无论对谁，都无和可言。而且，怒伤肝，暴怒者自己身体受损，那是另一种不和。

人与人之间，家人、朋友以及周围众多人，都要和睦相处，打造和谐家庭、和谐社区、和谐地域、和谐中华，则中国梦方可实现。而放眼世界，众多国家对同一个地球家园，本应和平共处，互利共赢。子思说：“和也者，天下之达道也。”诚哉斯言。达道，通达、和顺的大路、正路，亦即天下普遍遵循的规律、原则。面对当今仍旧冲突不断、甚至战争不断的世界，不能不感到两千年前《中庸》的论说之可贵。

人与动物界以及更大范围的自然界之关系，亦如此。不和，皆遭祸殃。事例多在，众人尽知。

天下人的所做所为都符合节度，取得和谐的效果，就叫“致中和”。那时，天地各在其位稳稳当当，万物生长发育蓬勃繁盛，一派祥和美满景象。很多人会认为这是不可能的事，而过往的漫长历史也确实没有过全面的“致中和”。可总有一些人站得高，看得远，如孔子相信“大同”，如子思相信“致中和”，如马克思相信共产主义。这种理论上的承认，进而情感上的附合，就是信仰！信仰是人生的终极目标和根本动力，是支撑民族和国家屹立不倒、不断前行的力量源泉。

人与动物界以及更大范围的自然界之关系，亦如此。不和，皆遭祸殃。事例多在，众人尽知。